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Übungsblatt 6

Aufgabe 1
Wahr oder falsch? Mit Begründung!

(a) Seien A und B Sprachen über dem gleichen Alphabet. Gelten A ≤ B und B ≤ A, so
ist A = B.

(b) Sei f eine Reduktion von A auf B. Dann ist f−1 eine gültige Reduktion von B auf A.

(c) Falls A ≤ B gilt, so auch A ≤ B.

(d) Falls A ≤ B gilt und A semi-entscheidbar ist, dann ist auch B semi-entscheidbar.

(e) Wenn A ≤ B und B semi-entscheidbar ist, dann ist auch A semi-entscheidbar.

(f) Wenn A ⊆ B gilt und B entscheidbar ist, dann ist auch A entscheidbar.

(g) Wenn A ⊆ B gilt und A unentscheidbar ist, dann ist auch B unentscheidbar.

Aufgabe 2
Die Softwarefirma Halting & Co. KG bietet folgende Produkte zur Programmverifika-
tion an.

(a) Produkt A überprüft, ob ein gegebenes Programm auf allen Eingaben terminiert.

(b) Produkt B überprüft, ob ein gegebenes Programm auf einer gegebenen Eingabe höchs-
tens 1,000 Rechenschritte durchführt.

(c) Produkt C überprüft, ob ein gegebenes Programm auf einer gegebenen Eingabe höchs-
tens 1 GB Speicher benötigt.

(d) Produkt D überprüft, ob ein gegebenes Programm niemals die Ausgabe 123 produziert.

Welche Produkte kann es tatsächlich geben?

Aufgabe 3
Zeigen Sie A ≤ B für

• A = {w |Mw hält nicht auf w oder Mw gibt auf w 0 aus} und

• B = {w |Mw hält auf w}.
Aufgabe 4
Entscheidbar oder nicht? Mit Beweis!

(a) P1 = {w |Mw hält nicht bei leerer Eingabe}

(b) P2 = {w#x | In der Rechnung von Mw bei Eingabe x gibt es außer der
Startkonfiguration eine weitere, bei der der Leseschreibkopf auf � steht.}
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